

走出贫困山区 奋斗改变命运

——记黄陵矿业一号煤矿检修班班长郝敏龙

通讯员 倪小红 唐锐 记者 孙艳艳

今年35岁的郝敏龙是黄陵矿业一号煤矿掘进三队的检修班班长，炯炯有神的大眼睛流露出他的机灵和才干，逢人总是满脸笑容映衬出他乐观朴实的性格。优秀五星员工、首席员工、金牌班组长、十佳班组长、技术能手……一系列的荣誉足以说明他的实干和出色。

贫穷逼出一条出路

散落在商洛市洛南县灵口镇山区北部山沟里的4间土坯房，看起来与邻家的楼房极不协调，这4间空空荡荡的老屋，见证着郝敏龙苦涩的童年。

2007年，信心满满的郝敏龙高考失利了，看着家里一头牛、一张犁，父亲额头那总也擦不干的汗水，常向佝偻着的母亲，他不得不放弃上大学的念头。那时还年少，懵懵懂懂，他连自己想要做什么都不知道。当他看到从苏州回来的发小那鼓鼓囊囊的背包时，他心动了。他告别家乡，背上行囊，南下赴苏州打工挣钱养家。

“由于没有学历，没有技术，只能当普工，那时候都是天不亮就开始干，一直要干到深夜，天天加班，一天工作10多个小时，简单机械地重复一个动作，可是到了年底竟然连2万元的钱都拿不出。在外面无依无靠，日子过得很苦，所以我特别想安定下来。”多年的漂泊让郝敏龙至今难以忘怀。

2011年3月，黄陵矿业到洛南县招收农民工。看到招聘启事，打了4年工的郝敏龙暗自立志：这辈子就当好矿工，在矿山扎下根，当一个技能过硬、让人瞧得起的工人。



● 郝敏龙在检修设备

当不了专家也要做行家

刚进矿时，由于没有技术，郝敏龙只能在井下干些杂活，但他的好学精神让他的人生发生了转折。队里缺维修工，郝敏龙主动报了名。因为是零基础，郝敏龙不放过任何一个学习的机会。日常工作中，他每天跟着师傅跑前跑后，只要师傅操作掘进机或处理故障时，他都认真记在心里。为尽快掌握掘进机结构及液压系统行走机械传动原理，郝敏龙利用业余时间阅读了大量专业书籍，并在实际工作中

结合理论知识摸索实践。

“郝敏龙不爱说话，但个性要强，爱学习。他身上总是装着一个巴掌大的笔记本，记录着在日常工作中遇到的难题及解决办法。”当年带过郝敏龙的机电副队长刘永军回忆道。

有一次，郝敏龙休班在家专心看书，米饭焖糊了都不知道，吃着糊味米饭，妻子埋怨他：“你不就是个检修工么，又不是专家，看这么多书干啥？家里的事什么都不管。”他却说：“干检修这一行，不学习就赶不上技术进步，当不了专家也要做个行

家。”凭借着钻研技术的那股韧劲，郝敏龙逐渐成了掘进设备维护检修的行家里手，练就了过硬的本领，成为全队公认的检修“大拿”。

“只要他在，我们就踏实”

干掘进工作的人都知道，遇到煤质松软过异常区，确保设备正常运转就成了关键。2019年6月，在625掘进工作面时，由于巷道底板岩石松软，再经锚索支护时流下的水浸泡后变得更加泥泞，每割完一个循环时皮带机尾特别的难拉，严重影响了掘进进尺，对工作面设备影响很大，保运转成为当时压倒一切的中心工作。

那段时间，郝敏龙每天当班工作都超过10个小时，对设备检修不放过任何蛛丝马迹，时刻注意观察截齿、轴承的磨损情况，包括掘进机的油位、各传动部位、温度等细小环节都一一排查，皮带机砸卡子、换托辊等苦脏累活更是带头干、抢着干。在他的带动下，班组成员齐心协力，超前抓好设备的预防性检修，保证了设备正常运转，为顺利通过断层提供了有力保障。

工友们总是不约而同地对他竖起大拇指说：“只要有他在现场，我们心里就踏实。”

七年不懈耕耘，七年刻苦钻研，坚定了郝敏龙干好事业的决心和信心，也迎来了收获的春天。2018年，他从一名农协工成了合同制职工，2020年他通过公推公选当上了班组长。当了班组长后他更加勤奋钻研技术，积极搞好“师带徒”，用心培养徒弟和新工，将自己精湛的技术毫无保留地传授给他们，为掘进三队一队带出了一大批检修能手。

平凡岗位建新功 关键时刻冲在前

——记省第十七运会火炬手曹天斌

记者 李星棋

7月23日，陕西省第十七届运动会火炬在第十站子洲站传递，陕西交控靖富分公司员工曹天斌有幸作为第十棒火炬手参加传递。

曹天斌是专业轮滑教练、中国轮滑高级教练员。自参加工作以来，他先后在靖富分公司万花收费站、延安至子长高速公路建设管理处、十四运组委会、省十七运筹委会工作，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。他曾先后多次获得延安市“青年岗位能手标兵”“青年突击手”“优秀青年志愿者”等荣誉称号。2013年2月，他在延安大学校园内创造了世界上轮滑立定跳高的世界纪录。

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，作为延安至子长高速公路建设管理处党支部最年轻的党员，曹天斌勇挑重担，冲锋在前，面对防护物资紧缺的处境，他四处奔波，联络物资。面对艰难险重的任务，他主动负责消毒、测温及登记等工作，从不喊苦喊累，3个月没有休假，较好地完成了内部疫情防控工作任

务，展现了新时代共产党员的良好精神风貌。

在十四运组委会工作期间，曹天斌按照组委会的总体工作思路和部署，努力做好组委会交办负责联系的各项任务，参与完成了组委会资产清查工作任务，完成了负责对接交通部保障部、场馆建设部、组织人事部、审计监察部的相关管理工作，协助完成了大秦之水的认价工作以及卡尔美体育服装的认价工作。协助起草了关于卡尔美赞助服装认价相关事宜的报告，负责起草了关于十四运会和残特奥会物流服务人员及车辆信息注册相关工作的请示，圆满完成了组委会交办的各项工作任务，为办一届精彩圆满的体育盛会贡献了自己的力量。

曹天斌表示，在今后工作中，他将以此次十七运火炬传递为契机，以“我将无我，不负众望”的使命感，以“时不我待，只争朝夕”的紧迫感，以“一天当三天用”的干劲，踔厉奋发，笃行不怠，努力为社会和企业发展作出更大贡献。



● 曹天斌在传递火炬中

动态修订五色图 排查隐患堵漏洞

延安机务段不断强化汛期安全管控

本报讯（通讯员 王午阳）近日，防汛进入关键期，中国铁路西安局集团公司管内包西、浩吉、甘钟等多线迎来强降雨天气，防洪形势严峻、安全挑战巨大。面对降雨频率高、范围广、雨量大的实际，西安局集团公司延安机务段不断强化业务培训和现场管控，细化应急预案和作业流程，全力确保汛期运输组织安全稳定。

该段结合管内黄土易塌陷、线路跨度大、客货共线等特点，认真梳理汛期行

车安全措施，通过西铁掌中学、交班会、学习会、班前会等方式，针对管理人员及乘务员进行补强培训，贯彻落实汛期行车安全总体要求。针对万吨、百辆列车操纵，该段根据汛期临时限速多、雨天易空转、线路状况复杂等特点，动态修订操纵五色图并开展补强培训，为万吨列车司机制作并发放制动机使用提示卡，确保百辆、万吨列车安全万无一失。

该段扎实开展安全隐患排查整治，对段内、整备库、折返段、各点车间等区

域排水、管路、房屋情况进行摸排，准确掌握设施设备状况，及时整修堵塞、塌陷等问题。该段明确现场检查标准，领导班分片包保、职能科室派专员进驻车间、车间班分片包保、严格落实三级检查包保制度，确保分工明确、责任到人。该段利用添乘、跟班、抽查、LKJ及6A文件抽调等方式，强化关键时段、关键区段、关键环节检查，紧盯防空转、控速、信息汇报，对临时限速班班分析，确保现场安全稳定可控。

同时，该段严格落实24小时“观云、追雨、盯图”，准确掌握管内各线天气情况，及时发布雨情及预警信息，并利用局域网、防洪工作钉钉群、微信群等进行传达，段领导班子成员分片包保指导，督导各项工作落实，确保响应迅速有序。该段根据实际动态细化完善应急预案、应急处置五色图，组织各部门有序开展应急演练，强化应急处置能力，成立9支防洪抢险队，确保发生线路封锁、列车滞留等突发情况时，迅速出动、应急有序。

烤烟丰收季 烟农赶“烤”忙

通讯员 叶忠勇 夏蓓蓓

秋日时节，走进富县牛武镇寺庄村田间地头，放眼望去，成片的烟叶长势喜人，每一株近两米高，每一片烟叶饱满肥实，品质优良。烟农们采摘、捆扎、运输……拉开了新一年的烤烟烘烤序幕。“我上周开始烤的，到九月底就烤完了，今年我的35亩烤烟能收入16万元。”村民赵发利高兴地算着账。

牛武镇是富县最优质的烤烟生产区，县政府每年免费为村民提供地膜、肥料、育苗、管理、采摘、烘烤等各个环节提供技术指导。烤烟出炉后，再按照等级统一进行分拣收购。这种前期零投入、中期无忧管理、后期定向回收的产业链，给当地百姓吃了定心丸。据了解，今年牛武镇栽植烟叶5050亩，预计产值可达

2100万元。“为了抓住每年八九月集中采收烤烟期，确保烟农增产增收，我镇采取三项措施保障烤烟烘烤不受影响。”牛武镇镇长蔡瑞说，“首先是抓基数，我们派出农业工作专班与烟站对镇内大小烤房，编烟棚进行了摸底，做到心中有数。其次是抓保障，我们与烟站、供电所密切协

作，保障烤烟烘烤期不出现电力故障。同时，积极发挥镇内煤炭企业优势，为烟农协调供应事宜，确保烤烟烘烤不受影响。最后是抓指导，由驻村第一书记牵头，组织技术人员及驻村工作队，深入田间地头和田烟家中，对生烟分级、烟叶优化等关键技术要点进行培训指导，最大限度保障烘烤质量和产量。”

切实守护好老年人的“钱袋子”

我市开展打击整治养老诈骗专项行动

本报讯（记者 乔建虎）自从打击整治养老诈骗专项行动开展以来，市文化和旅游局先后召开9次专题会议，部署推进专项行动工作，统筹推进执法力量，整合各方资源，多措并举扎实开展宣传工作，全力守住老年人的“钱袋子”，为广大老年人安享晚年营造良好的文化和旅游环境。

据介绍，市文化和旅游局主要通过线上线下的线索摸排和加大宣传力度等方面开展打击整治养老诈骗专项行动。首先是网络巡查，该局对未经批准经营旅行社业务和不合理低价游，以及以免费旅游、购物（会员）送旅游、旅游赠礼品等名义或者以俱乐部、康养活动等用网络形式招徕老年人的违法违规行为展开网络巡查。全市文旅系统自专项行动开展以来，累计线上检查822次，查看旅游包价产品共1609个，暂未发现问题。其次是进行线下摸排排查，自专项行动开展以来，该局共组织203轮次摸排排查和执法检查，累计共出动2671人次，出动316台次车辆。排查旅行社368家次、艺术品经营场所73家次、网吧513家次、KTV523家次、电影院206家次、文化艺术培训机构565家次、景区177家次、书店182家次、6家星级酒店、台球馆38家次。摸排过程中填写168份《打击整治养老诈骗线索摸排台账》，并要求各场所填写绝不参与养老诈骗的302份《打击整治养老诈骗专项行动承诺书》，扎实推进打击整治养老诈骗专项行动。最后是加大宣传力度，该局印发1万份养老诈骗宣传页，同时发放省厅邮寄的养老诈骗宣传页400余册，要求全市文旅行业经营场所所全部张贴打击整治养老诈骗宣传海报。全市文旅系统累计进行专题活动27次，现场宣传活动49次，发放纸质宣传19602册，新媒体发布信息74条。

该局相关负责人表示，他们将集中开展文化和旅游系统打击整治养老诈骗的宣传教育活动，持续加大对旅行社和艺术品经营场所的执法检查力度，切实解决好老年人最恨最怨最烦的问题，维护好老年人的合法权益，守护好老百姓的“养老钱”。

洛川县家庭教育公益讲堂开讲 让孩子在不知不觉中被教育

本报讯（记者 孙艳艳 通讯员 侯翠）近日，由洛川县妇联、县教体局和县家庭教育指导协会联合举办，以“抓住孩子成长的关键期”为主题的家庭教育公益讲堂，在洛川县中学开讲。在此之前，此类公益讲堂在县城内及乡镇共举办20场次，受益家长达5000余人次。

讲座中，老师通过生动的语言、丰富的事例和精彩的互动，从心理学和中国文化智慧等方面出发，与家长们共同探讨家庭教育中父母的言行举止对孩子的影响，引导家长们学会在孩子成长过程中调整方向，让孩子在不知不觉中被教育。

讲座现场，家长们认真记录，积极参与互动，整个活动现场气氛活跃，不时响起热烈的掌声。家长们纷纷表示，家庭是孩子人生的第一所学校，在平时的教育中要做到身教两不缺。

洛川县家庭教育指导协会会长陈芳群说，希望通过专业系统的课程服务、咨询服务，帮助更多的家庭建立科学合理的家庭观、家教观，为全县家庭教育工作搭建高质量平台，传播家庭教育的科学知识，推广家庭教育的先进理念。

富县举办第二届传统美食节 品特色美食 看精彩表演



● 文艺演出现场

本报讯（通讯员 杨雪 王瑞）8月15日晚，富县第二届传统美食节“洛河之夜、百姓盛筵”特色煎豆腐大赛在北教场便民市场开赛。

随着主持人一声令下，来自全县13家特色煎豆腐店的主厨们个个斗志昂扬，从选料、切配、味型、装盘、火候等方面都进行了精心打磨，展现出自己能力范围内最精湛的厨艺，掀起创新美食技能展示的高潮，一盘盘飘香四溢的富县特色煎豆腐引得众人围观点赞。现场评委通过对参赛作品色泽外观、口感味道等方面进行综合评价并量化打分。

“这煎豆腐看着就让人流口水，我在学校天天都想着这一口。”在北京读大学的富县学生李曦竖起了大拇指。

舞蹈、民歌、杂技、趣味比赛……消夏晚会的现场气氛被一次次燃爆。北教场市场内的烧烤啤酒、夜市小吃也在夏夜里更加火热。

经过激烈角逐，和润酒店、马老大煎豆腐、富瑞酒店分别荣获本届传统美食节“洛河之夜、百姓盛筵”特色煎豆腐大赛一、二、三等奖。任记煎豆腐荣获“洛河之夜、百姓盛筵”特色煎豆腐大赛线上投票最佳人气奖。

据悉，活动期间，市民不仅可以品尝富县本地各类特色美食，还可以观看形式多样的文艺演出，通过夜游、夜娱、夜食、夜购，多维度推进夜间经济新活力，不断丰富群众消费需求，增强夜间消费对县域经济增长的拉动作用，提升群众幸福感和城市品牌形象。